

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului și Regulamentului privind „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMCND)”

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului Cu privire la aprobarea Conceptului și Regulamentului Sistemului Informațional „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMCND) a fost elaborat de Ministerul Sănătății, cu suportul Agenției de Guvernare Electronică, Companiei Naționale de Asigurări în Medicină, Agenției Naționale pentru Sănătate Publică, reprezentanților instituțiilor medico-sanitare publice și ai prestatorilor privați de servicii medicale, societății civile, precum și experților naționali și internaționali.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Proiectul hotărârii de Guvern este elaborat în vederea executării prevederilor pct. 15.18. din Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 90/2023, Strategiei naționale de dezvoltare „Moldova Europeană 2030” și Strategiei Naționale de Sănătate „Sănătatea 2030”, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 387/2023, Planul național de acțiuni privind realizarea criteriilor de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană și privind implementarea Acordului de Asocierie RM – UE pentru anii 2023 – 2027, domeniul Sănătate.

Elaborarea proiectului hotărârii Guvernului sistemului informațional „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMCND) are drept scop de a reglementa cadrul de funcționare a sistemului informațional „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMND).

Dezvoltarea SI „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMND) va contribui la automatizarea procedurii de înregistrare centralizată a constatărilor medicale a nașterilor și deceselor produse în Republica Moldova, crearea unei baze de date comune a constatărilor medicale a nașterilor și deceselor și generarea datelor statistice în baza informațiilor medicale și de sănătate publică înregistrate.

Punerea în aplicare a soluției IT referitoare la înregistrarea și eliberarea certificatelor de naștere și deces de către instituțiile medicale este o condiție de aliniere a cadrului juridic al Republicii Moldova la acquis-ul UE, astfel ca e-sănătatea să contribuie la dezvoltarea cooperării și ridicarea nivelului siguranței sănătății publice și al protecției sănătății umane.

SI „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMND) este dezvoltat de către Ministerul Sănătății cu suportul Agenției de Guvernare Electronică (AGE), în cadrul proiectului „Modernizarea serviciilor guvernamentale în Republica Moldova”, finanțat de Banca Mondială.

Sistemul Informațional este dezvoltat ca sistem informațional independent. Sistemul informațional se va baza pe tehnologia Web, fiind instalat pe un web-server centralizat pe platforma MCloud, pentru a putea fi accesat de către toți utilizatorii care au atribuții de înregistrare a constatărilor medicale a nașterii și/sau decesului inclusiv din sectorul privat.

Implementarea eCMND, pe lângă înregistrarea și crearea unei baze de date comune a constatărilor medicale a nașterilor și deceselor, va contribui la transmiterea datelor acestora semnate electronic în platforma Mconnect pentru schimbul de date cu RSP dar și generarea automatizată a datelor statistice demografice, rapoartelor la nivel național, territorial și instituțional, pentru vizualizare de către ANSP, BNS, IMS.

Având în vedere, că până în prezent în Republica Moldova nu a existat un sistem informațional dedicat înregistrării constatării nașterilor și decesului la nivel național, prezentul act normativ reprezintă o inovație pentru domeniul dat. Totodată, la elaborarea conceptului sistemului informațional, precum și a regulamentului de organizare și funcționare s-a ținut cont de tendințele actuale în ceea ce privește dezvoltarea unor sisteme informaționale integrate, astfel încât să fie respectată uniformizarea reglementărilor.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul nu conține norme de armonizare a legislației naționale cu legislația UE.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul hotărârii Guvernului Cu privire la aprobarea Conceptului și Regulamentului Sistemului Informațional „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMCND) reglementează instituirea Sistemului Informațional „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMCND).

Astfel, principalele prevederi ale proiectului constau în aprobarea:

1) Conceptului Sistemului Informațional „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMCND), conform anexei nr. 1 și

2) Regulamentului Sistemului Informațional „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMCND), conform anexei nr. 2.

Conceptul sistemului informațional „Registrul Național de Cancer” stabilește principiile de bază, cadrul normativ în domeniul de profil și în domeniul tehnologiei informației și comunicațiilor, Spațiul funcțional, Spațiul organizatoric, care determină posesorul și deținătorul SI „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMCND). De asemenea, sunt determinați registratorii și furnizorii de date, obiectele informaționale ale eCMCND. De asemenea, Conceptul descrie Scenariile asociate obiectelor informaționale, modalitatea de actualizare a informației, conținutul datelor și fluxul informațional asociat obiectelor informaționale, modul de interacțiune cu alte obiecte informaționale, Spațiul tehnologic al SI eCMCND, Arhitectura platformei software, etc.

Regulamentul privind organizarea și funcționarea Sistemului informațional „Constatarea medicală a nașterii și decesului” stabilește procedurile și mecanismele de înregistrare și evidență a informației sistematizate, precum și reglementează cerințele față de protecția datelor în procesul de colectare, acumulare, actualizare, prelucrare, păstrare și al schimbului autorizat de date cu alte sisteme informaționale.

Regulamentul stabilește atribuțiile subiecților raporturilor juridice în domeniul creării, exploatării și utilizării eCMCND.

Dezvoltarea SI eCMCND va contribui la micșorarea poverii de înregistrare a datelor de constatare a nașterii și decesului pe suport de hârtie și va permite generarea automatizată a rapoartelor la nivel de instituție, național și pentru raportare OMS.

5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului nu presupune cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat. Dezvoltarea sistemului informațional „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMCND) se efectuează de către Ministerul Sănătății, cu suportul Agenției de Guvernare Electronică (AGE), în cadrul proiectului „Modernizarea serviciilor guvernamentale în Republica Moldova”, finanțat de Banca Mondială (331 518,0 USD). Implementarea SI eCMCND va putea fi realizată inclusiv din mijloacele financiare prevăzute pentru SNS, precum și din alte surse de urmează a fi efectuată din contul și în limita alocațiilor aprobate în acest scop Ministerului Sănătății/Agenției Naționale pentru Sănătate Publică, precum și din alte surse, conform legislației.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Pornind de la prevederile pct. 3 din proiectul de Concept și faptul că SI eCMND urmează să constituie o resursă informațională din cadrul Registrului medical, se impune operarea de modificări la Regulamentul privind modul de ținere a Registrului medical, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 586/2017.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative și Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului și Regulamentului privind organizarea și funcționarea Sistemului Informațional „Constatarea medicală a nașterii și decesului” (eCMCND) ” a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Sănătății (www.ms.gov.md) la rubrica Transparență decizională și pe platforma PARTICIP.GOV.MD. https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/11675

Proiectul hotărârii Guvernului a fost coordonat prealabil cu Agenția de Guvernare Electronică, de recomandările căreia s-a ținut cont la definitivarea proiectului.

8. Constatările expertizei anticorupție
Informația privind rezultatele expertizei anticorupție va fi inclusă după recepționarea raportului de expertiză anticorupție.
9. Constatările expertizei de compatibilitate
Proiectul nu este elaborat în scopul armonizării legislației naționale cu legislația UE, exceptându-se astfel de la efectuarea expertizei de compatibilitate.
10. Constatările expertizei juridice
Informația referitoare la concluziile expertizei juridice privind compatibilitatea proiectului de hotărâre cu alte acte normative în vigoare, precum și respectarea normelor de tehnică legislativă va fi inclusă după recepționarea expertizei juridice.
11. Constatările altor expertize
Nu necesită expertizare suplimentară.

Ministru

Ala NEMERENCO